

ЖИЗНИ

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных
депутатов Башкирской ССР

№ 144 (6950) СУББОТА, 7 декабря 1991 года. Цена 8 коп.

◆ Человек делом славится



На хорошем счету находится в совхозе «Акъярский» звено операторов машинного доения под руководством М. Вигильдиной. От каждой фуражной коровы за девять месяцев текущего года доярки надали по 2009 килограммов молока. Это лучший результат среди молочных ферм хозяйства. Однако этот успех был достигнут и за счет скотников Спартака Насиповича Байгужина и Юлая Габбасовича Кускильдина. Вся тяжелая работа ложится на них, и они прекрасно справляются со своими обязанностями, за что их и уважают товарищи по работе.

НА СНИМКЕ: С. Н. Байгужин и Ю. Г. Кускильдин.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

◆ На контроле — зимовка скота В успехе уверены

2 декабря главные специалисты управления сельского хозяйства и продовольствия совместно с В. В. Рахметовым, председателем колхоза «Новый путь» и специалистами зооветслужбы этого хозяйства провели взаимопроверку хода зимовки общественного скота в колхозе «Красный доброволец». А скота в этом колхозе содержится немало количество. Например, поголовье крупного рогатого скота насчитывается 2365 голов, в том числе коров — 580, свиней — 771, овец — 2999 и лошадей — 133 головы.

Проверочная комиссия побывала, практически, во всех животноводческих помещениях обеих бригад колхоза. Надо отдать должное правлению колхоза «Красный доброволец», которое в непростых условиях последних лет предприняла ряд мер по реконструкции баз и скотопомещений.

В животноводческом комплексе Федоровской бригады реконструирована база, где содержится молодняк крупного рогатого скота на откорме: высоко поднята крыша, в проходе спокойно может проехать трактор, часть пола заасфальтирована, на другой части скот может отдыхать на подстилке из соломы. Неплохо обстоит дело с кормами для животных. Несмотря на то, что засушливое лето сказалось на кормопроизводстве, (в колхозе мало сена) правление колхоза ищет выходы из положения и находится.

В хозяйство начали поступать сырой жом из Мелеуза, отходы от производства сахара, а также патока. В сочетании с другими кормами жом и патока способны существенно улучшить рацион кормления скота. Но весьма справедливо отметили члены проверочной комиссии, что животноводы колхоза «Красный доброволец» очень щедро накладывают в кормушки корм — часть его не съедается, падает под ноги животным. Лучше давать почаще, но в меньших количествах.

В целом, зимовка скота в хозяйстве протекает нормально и его можно оценить как удовлетворительной, отметили члены проверочной комиссии. Было обращено внимание специалистов зооветслужбы колхоза на недостаток вентиляции в животноводческих помещениях, от чего возникает сырость.

Как не соответствующее санитарным нормам было отмечено нахождение емкостей для сбора молока в проходах молочных блоков. Во многих фермах отсутствуют дезоматы, ветеринарное оборудование находится в открытых, незапертых помещениях. Но все это можно исправить в кратчайшие сроки. Главное, подготовка к стойловому периоду велась в хозяйстве целенаправленно, что сразу замечается. У животноводов колхоза есть настрой, что зимовка будет проведена на уровне.

И. НАСЫРОВ.

СОХРАНИМ ТЕПЛО

С приходом зимних месяцев все ниже нулевой отметки опускается ртутный столбик термометра, наступают холода. Но каждому из нас хочется пережить зиму в тепле. Наша центральная котельная отапливает много жилых домов, больницу, СПТУ-110, школы, детские сады и другие объекты. И сохранять это тепло нужно всем нам сообща. А для этого нужно совсем немного — превратить забор тепловой воды из системы, отремонтировать и утеплить двери подъездов, застеклить оконные подвалы, открытые участки труб на вводах в дома обернуть тряпьем или другим теплоизоляционным материалом и обить досками. Жители некоторых домов настежь раскрывают двери подъездов, однако у нас нет возможности обогревать еще и улицы.

Некоторые сферы и механизаторы используют теплую воду отопительной системы для заправки системы охлаждения и мойки своих машин и тракторов. Имеются факты такого рода нарушений в СПТУ-110, автогаражах центральной районной больницы и Акъярской средней школы № 2.

Только за одну смену приходилось подпитывать отопительную систему 40—50 кубометрами холодной воды. На подогреть холодной воды уходили дополнительные затраты, и температура в системе не повышалась выше +45°C.

Сейчас в воду отопительной системы добавлен керосин. Это позволило уменьшить расход воды до 30—40 кубометров и повысить температуру в системе до 60—65°C.

Случаются ремонты теплосети некоторыми организациями и отдельными гражданами без предварительного согласования с нами. В это время также увеличивается неоправданный расход воды.

В домах № 3 по улице Молодежная и № 12 по Строительной села Акъяр жители самовольно застроили подвалы со складами, в результате чего узлы управления системой домов остались под замком. По правилам, а тем более в случае утечки или аварии, узлы управления должны быть постоянно доступны любому слесарю для обслуживания.

Очень редко посещает жителей комендант ПУЖКХ, не проводятся беседы, лица, ломающие двери подъездов и бытовые стекла, остаются ненаказанными. Не проводится конкурс на чистоту и лучший порядок в подъездах и домах.

Р. ИСЯНТАЕВ,
контролер Акъярского ПЭУ.

Для будущего урожая

Земле нужна подкормка, чтобы получить хороший урожай и об этом постоянно заботятся механизаторы Новоавдичевского отделения совхоза «Маянский».

При задании на IV квартал вывезли органики 6600, вывезено 4100 тонн.

◆ Резонанс Поддерживаем полностью

Мы, ветераны войны и труда деревни Янтышево, прочитав и обсудив на своем собрании «Открытое письмо» («К новой жизни», № 140 от 28 ноября) председателя районного совета ветеранов А. И. Сабина, полностью поддерживаем, согласны с его содержанием и предложением.

Как известно, сейчас мы, пенсионеры, на свои пенсии небольших размеров не можем ничего купить, все подорожало, к тому же и в магазинах ничего нет. Что же делать? Ведь не все наши пенсионеры в силах устроиться вновь на работу, да и у многих не осталось никого, чтобы постоянно оказывать помощь, ведь нам не дают благотворительные обеды, как в городах.

Президент РСФСР Б. Н. Ельцин выступил за роспуск убыточных колхозов и совхозов, а ведь на протяжении более 60 лет эти хозяйства кормили всю страну и будут кормить и в дальнейшем.

В отдельные годы колхозы и совхозы нашего района сдавали до 130—165 тысяч тонн хлеба, кроме того, до 60—65 тысяч центнеров мяса, до 200—210 тысяч центнеров молока. Все это достигалось ратным трудом колхозников и работников совхозов.

Колхозы и совхозы стараются сдавать государству сельхозпродукцию только высокого качества. И нельзя винить колхозников в том, что гниет зерно или мясо, ведь они только производители продукции.

Исполком районного Совета не интересуется состоянием пенсионеров сегодня. Повсеместно в Башкортостане мы слышим, что пенсионерам производят дополнительную плату, оказывают материальную помощь, а у нас этого нет.

Мы, обсудив и поддерживая на своем собрании открытое письмо А. И. Сабина председателю райсовета М. Х. Шагиёву, выносим следующие требования:

1. Как депутату Верховного Совета Башкортостана, поставив вопрос перед Верховным Советом РСФСР о повышении пенсий, так же, как повысили зарплату трудящимся.

2. Выступить против распустания колхозов и совхозов, напротив, первой задачей должно быть укрепление их материально-технического оснащения. Только тогда наше дело продвинется вперед и мы предотвратим голод.

От имени ветеранов войны и труда д. Янтышево С. ТУЛЯБАЕВ.

ПИШИТЕ ПИСЬМА МАТЕРЯМ!

В Доме культуры села Ивановка был проведен вечер призывников, которые этой осенью уходят служить в ряды Советской Армии. На вечер были приглашены призывники, родители, председатель сельского Совета Ф. М. Турумтаев и руководители колхоза имени Ленина. Организатором вечера была художественный руководитель СДК Фануза Альбакова.

С поздравительной речью и напутствием выступил председатель Ф. М. Турумтаев. От призывников выступил Б. Ш. Габбасов, который поблагодарил руководителей колхоза и сельсовета за теплые слова в их адрес и пообещал честно отдать долг Родине и вернуться домой.

Ведущая вечера угощала всех душистым чаем, были проведены игры на смекалку, разгаданы пословицы, прочитаны стихи, организованы танцы. Родители очень благодарны организатору вечера Ф. С. Альбаковой. За круглым столом родители высказали своим детям наказы и пожелания, чтобы хорошо служили, слушались старших и главное у всех было пожелание

парням — вернуться домой живыми. Обстановка не радует никого. Но армия существует пока и служить надо.

В заключение вечера призывникам были вручены от имени правления колхоза имени Ленина памятные подарки.

Нелегкой бывает служба солдата, но нужно выдерживать и помнить, что на вас смотрят ваши родные и близкие, ваши земляки. Матери и невесты будут с надеждой ждать ваших писем и скорейшего возвращения, а Вы служите!

Обращаюсь ко всем призывникам от имени матерей Ваших!

Пишите матерям!

За каждую морщинку вы в ответе,

За каждую слезинку на лице,

Для матерей всегда вы только дети,

Им тяжело живется в далеке,

С надеждой смотрят на почтовый ящик,

Быть может есть письмо среди писем,

Друзья! Пишите матерям почаще,

Чтоб не старели ваши мамы много-много лет!

Л. ГОРДЕЕВА,
зам. председателя сельского Совета.

Производительно трудятся на погрузке переносной Халит Аслаев, на перевозке на тракторах Т-150 — Александр Кузнецов, Владимир Мудряк, на МТЗ-80 — Сагит

Сагитов и другие. Механизаторы уверены в том, что до больших снегов и до нового года задание будет выполнено.

Н. ЖИДЕНКО.

ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН



ВЫПУСК № 5 (153)

Защита чести и достоинства

Посагательства на честь и достоинство гражданина имеют, как личное, так и общественное значение.

Государство с помощью правовых средств обеспечивает их защиту.

Честь и достоинство гражданина прежде всего защищает презумпция (признание факта юридически достоверным). Нельзя гражданина обвинить в совершении преступления, а также подвергнуть уголовному наказанию иначе, как по приговору суда и в соответствии с законом. До вынесения приговора лицо, хотя и обвиняется в совершении преступления, тем не менее, не считается виновным. Оно может быть признано виновным только вступившим в законную силу приговором суда. И само наказание не имеет целью причинения физических страданий или унижение человеческого достоинства.

В статье 181 УПК РСФСР закреплено, не допускаются при освидетельствовании лица действия, унижающие его достоинство. Ст. 183 УПК РСФСР запрещает производить следственный эксперимент, если при этом унижается достоинство и честь участвующих в нем лиц.

В случае причинения гражданину незаконными действиями государственных и общественных организаций, а также должностных лиц при исполнении ими служебных обязанностей ущерба, наряду с возмещением ущерба совершаются действия, которые восстанавливают честь и достоинство реабилитированного, в частности восстанавливаются звания и медали, письменно сообщается в трудовой коллектив о его реабилитации и т. д.

В соответствии с законом гражданин или организация вправе требовать по суду опровержения порочащих их честь и достоинство сведений, если распространивший такие сведения не докажет, что они соответствуют действительности.

Защита чести и достоинства предполагает опровержение сведений, не соответствующих действительности.

Дурными поступками человек сам наносит ущерб своей чести. Распространение хотя и несправедливых, но соответствующих действительности сведений, может носить и критический характер, если преследует цели устранения недостатков в деятельности критикуемого.

Для защиты чести и достоинства необходимо обратиться в суд с иском взысканием. Особенностью рассмотрения данных дел в суде является также то, что истец не должен доказывать ложность распространенных о нем сведений. Соответствие их действительности обязан доказать распространитель сведений. Истец доказывает только факт распространения оспариваемых им сведений.

При удовлетворении иска и признании порочащих сведений соответствующими действительности суд обязан указать в решении способ опровержения порочащих лиц сведений и срок, в течение которого должно последовать опровержение. За неисполнение решения суд может наложить штраф.

Лицо вправе предъявить в суд иск о защите чести и достоинства в порядке гражданского судопроизводства независимо от того, содержится ли в действиях распространившего порочащие сведения состав пре-

ступления или нет. Как указано в постановлении Пленума Верховного Суда СССР от 2 марта 1989 года, если действия лица, распространившего порочащие сведения, содержат признаки преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 130 или ст. 131 УК РСФСР, потерпевший вправе просить суд привлечь виновного к уголовной ответственности, либо предъявить иск о защите чести и достоинства в рассмотренном выше порядке гражданского судопроизводства. Статья 130 УК РСФСР предусматривает уголовную ответственность за клевету. Распространитель преследует цель опорочить лицо из мести или зависти.

Статья 131 УК РСФСР предусматривает уголовную ответственность за оскорбление. Оскорбление — это умышленное унижение чести и достоинства человека, выраженное в неприличной форме.

Оскорбление может быть совершено в письменной и устной форме или действием. К оскорбляющим действиям относятся, например, неприличные движения.

Для защиты чести и достоинства путем привлечения к ответственности за клевету и оскорбление уголовное дело возбуждается только по жалобе потерпевшего и подлежит прекращению в случае примирения его с обвиняемым.

В исключительных случаях, например, если дело имеет особое общественное значение или если потерпевший не в состоянии защитить свои права уголовное дело вправе возбуждать прокурор и при отсутствии жалобы потерпевшего.

Д. АЛИБАЕВА, юрист.

Равнодушных не было

Летом этого года в с. Абубанирово совершилось чрезвычайное происшествие, в семейном конфликте трагически ушла из жизни, оставив сиротами двоих малых детей, женщина, а муж, совершивший преступление, находится под следствием. Так что, от семьи остались только дети. А ведь была, казалось, дружная семья, еще недавно заботой окружавшая своих детей.

Вечером в сельском Доме культуры состоялось собрание жителей села, обсуждавших этот трагический случай в семье Рашита Сыбулатова. Об этом собрании хочется поведать не с позиций как произошло это преступление и кто виноват во всей случившейся трагедии, этим занимаются следственные органы и народный суд определит виновных и скажет свое слово, нас, да и в основном всех жителей села, волнует один вопрос: почему совершилось данное преступление?

При открытии собрания, а его открыл председатель Федоровского сельского Совета М. С. Мамбетов, он подробно

рассказал собравшимся о случившемся ЧП, объяснил цель проведения собрания. Здесь собрались все депутаты сельского Совета от избирательных округов д. Абубанирово.

В своих выступлениях жители села, их было пятнадцать, проявили озабоченность и тревогу, не было ни одного равнодушного к случившемуся, особенно к детям. Коллеги по работе Рашита, а был он и заведующим фермой, и зоотехником, а в последние годы работал скотником на ферме, Зариф Бидалов, Земфира Бидалова, Надира Назарова, Фарит Нураев, Дан Бухарбаев удивлены случившимся, и многие другие, крайне им никак не верится, что это мог совершить их товарищ.

Люди старшего поколения — Ф. Г. Абубаниров, ветеран колхоза, А. Г. Абубаниров, ветеран педагогического труда, пенсионеры М. К. Сыбулатов, Г. Узбеков, директор школы Ф. И. Сыбулатов, председатель колхоза Б. Г. Павлов и другие — пытались найти причины случившего-

ся и кое в чем, вроде бы, правы.

Дисциплина у нашей молодежи ежегодно ухудшается. Со службы в армии, порой, приходят домой настоящие драчуны. К тому же нет контроля за продажей водки. Одни из выступающих на собрании говорили, что участковые инспектора милиции должны быть в каждом населенном пункте. В течение года в колхозе произошло два крупных происшествия (в прошлом году в с. Федоровна при столкновении мотоциклов двое молодых людей погибли). Это должно беспокоить сельский Совет, его депутатов.

В населенных пунктах не работают товарищеские суды, бездействуют молодежная организация, ДНД, профсоюзы.

Да, обсуждение было трудное. И все-таки собрание приняло решение просить народный суд провести заседание суда показательным в с. Абубанирово и досконально разобраться с Сыбулатовым Рашитом, бывшим ранее примерным отцом семейства.

Д. РЫБАКОВ.

ИЗ ЗАЛА СУДА

3 октября 1991 года Хайбуллинский районный суд рассмотрел на открытом судебном заседании дело по обвинению Сыбулатова Рашита Зайнетдиновича из с. Абубанирово в совершении преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 108 УК РСФСР и установил, что он 11 июля около 2-х часов ночи, находясь в нетрезвом состоянии, у себя во дворе дома из-за ревности затеял драку со своей женой, кулаком ударил ее по лицу, затем, взяв камень, дважды умышленно ударил по голове, после чего, жена, спасаясь, забегала в дом, где он, преследуя, еще раз ударил ее камнем по голове, в результате чего причинил ей закрытую черепно-мозговую травму, повлекшую за собой смерть потерпевшей.

Изучив материалы дела, оценив совокупность добытых доказательств, суд установил виновность Сыбулатова Р. З. по ч. 2 ст. 108 УК РСФСР по признаку причинения умышленного тяжкого телесного повреждения, повлекшего за собой смерть потерпевшей.

Подсудимый свою вину в предъявленном ему обвинении признал полностью и пояснил, что 11 июля 1991 года он употреблял спиртные напитки с Абубанировым и Назаровым. Вечером вновь собрался выпить, но жена не пускала. Он, отругав ее, уехал на мотоцикле. Жена сказала ему, что она также уйдет гулять.

Ночью приехал домой, жены не было, встретил ее возле сарая. На вопрос, где она была, та ответила, что гуляла с другим. После этого и началась драка между ними. У него в голове за-

шумело, перед глазами был туман и он не смог управлять собой. Проснувшись, застал жену, сидящую на коленях у передней комнате. Подойдя к ней заметил раны на ее голове и кровь, она что-то невнятное бормотала. Перевязав ее рану побежал к брату Нураеву, чтобы отвезти ее в больницу с. Акъяр. Затем, усадив в кабину бензовоза, повезли ее в райцентр. В пути следования она стонала, была жива, а когда привезли в больницу, сказали, что она мертва. Думает, что она умерла в пути. С женой жили хорошо, но он ревновал ее, так как до него доходили слухи, что она гуляет.

Но подсудимый не смог объяснить суду, с кем она изменяла ему и от кого шли слухи. Поэтому пояснения подсудимого в этой части суд посчитал несостоятельными.

Так же несостоятельным суд посчитал пояснения подсудимого в той части, что он не помнит, каким образом и при каких обстоятельствах он бил камнем по голове потерпевшей, что он в этот момент не владел собой.

В стадии предварительного следствия он детально, во всех подробностях указал, при каких обстоятельствах ударил по голове потерпевшей.

Свои пояснения полностью подтвердил и во время следственного эксперимента. Из его пояснений явствует, что он полностью осознал свою вину, после избития женой выбросил оружие преступления, покурил, лег спать, то есть, совершил целенаправленные действия.

В ходе судебного за-

седания были заслушаны показания, как со стороны подсудимого, а также и со стороны пострадавшей и свидетелей.

Таким образом, судом были добыты бесспорные и достоверные доказательства, подтверждающие вину подсудимого в совершении преступления. При определении вида и меры наказания подсудимому суд учел следующие смягчающие обстоятельства его вину. Он впервые совершил преступление, признал свою вину полностью, чистосердечно раскаивается в содеянном, положительно характеризуется по работе и в быту, коллектив, в котором он работал, и жители с. Абубанирово ходатайствуют о смягчении меры наказания. Оттягивающим его вину обстоятельством суд считает совершение им преступления в состоянии алкогольного опьянения.

Учитывая тяжесть совершенного преступления подсудимым, суд исходил, что он должен быть изолирован от общества.

На основании вышеизложенного, руководствуясь ст. ст. 300—317 УПК РСФСР, суд приговорил: Сыбулатова Рашита Зайнетдиновича признать виновным по ч. 2 ст. 108 УК РСФСР и назначил 8 (восемь) лет лишения свободы с отбыванием в ИТК усиленного режима.

Данное решение суда было обжаловано представителем потерпевшей в Верховном суде БССР.

Коллегия по уголовным делам Верховного Суда БССР, рассмотрев кассационную жалобу представителя потерпевшей от 14 ноября 1991 года, приговор районного суда оставила без изменения, а кассационную жалобу без удовлетворения.

Д. МАКСИМОВ.



Комиссия по делам несовершеннолетних при исполкоме районного Совета народных депутатов призвана заниматься вопросами охраны прав несовершеннолетних, их труда и жизнеустройства, предупреждения детской беспризорности. Обеспечить условия и подход к воспитанию подростков в

специальном педагогическом режиме.

Почти все лица, входящие в состав комиссии — представители государственных органов и общественных организаций, выполняют свои обязанности без вознаграждения. Хочется отметить работающих долгие годы в этой комиссии людей,

обладающих всеми качествами, присущими члену данной комиссии, это З. С. Аралбаева, М. А. Бухарбаев, Р. Х. Валиуллина, М. М. Каримова, Д. М. Рыбаков и другие. Особо хотелось сказать о новом члене нашей комиссии Гузель Сахиуллине Галимовой.

За короткий срок ра-

боты на должности инспектора инспекции по делам несовершеннолетних она успела завоевать авторитет и уважение со стороны членов комиссии, руководителей школ, подколлективов района и

многих родителей. Это человек, знающий свое дело, любящий его, постоянно ищущий новые подходы по предупреждению правонарушений несовершеннолетними. Психику детей понима-

ет очень хорошо, так как с мужем воспитывают двоих детей.

А. АТАНОВ.
НА СНИМКЕ: Г. С. Галимова, инспектор по делам несовершеннолетних.

Укрепить пожарную безопасность

С наступлением зимнего периода возрастает опасность возникновения пожаров, что обусловлено интенсивным использованием различных приборов отопления. Наиболее частыми причинами пожаров в этот период являются различные неисправности.

Вот характерный тому пример. 13 ноября 1990г. в результате пожара в телятнике одного из колхозов Бураевского района огнем оказались уничтожены кровля и перекрытие, при этом погиб 31 теленок.

Причиной этого происшествия являлось нарушение эксплуатации электрических обогревателей, применяемых для сушки и обогрева новорожденных телят. Работниками фермы эти приборы эксплуатировались бесконтрольно. Длительное время не производился замер сопротивления изоляции электрических сетей.

Накануне, 12 ноября, по вызову электрика колхоза на ферму прибыла аварийная бригада РЭС устранить неисправности на трансформаторной подстанции, питающей МТФ. Вместо того, чтобы заменить вышедший из строя автомат, бригада ограничилась подключением одной фазы напрямую, минуя автоматическую систему защиты электропроводки.

Ночной сторож Николаев А. к своим обязанностям отнесся халатно, по существу, «проспал».

Так как основной выход в телятнике был закрыт изнутри, в тамбуре складированы грубые корма, а старый запасной

выход вовсе заложен кирпичем, то при пожаре эвакуировать животных было невозможно.

Телефонная связь на МТФ отсутствовала, единственная рация в Доме животноводов на ночь закрывалась на замок. Поэтому сообщение о пожаре поступило с большим опозданием, когда телятник уже дотгорал.

По такой же причине произошел пожар в зерноскладе совхоза «Матраевский». При этом были повреждены часть здания склада, 50 тонн фуража и оборудование и нанесен материальный ущерб более 6 тыс. рублей.

Чередно к пожару приводят нарушения правил проведения электро- и газосборочных работ или небрежное использование открытого огня для различных целей.

28 апреля этого года электросборочные работы привели к пожару, в результате которого повреждены деревянные конструкции здания семикомплекса совхоза «Матраевский».

Пожары от электро- и газосварочных работ возникают, как правило, в результате неподготовленности мест их проведения, а так же, когда огневые работы ведутся лицами, не имеющими квалификации.

Ежегодно в холодный период происходят пожары при отогревании замерзших коммуникаций. По этой причине имел место пожар 18 октября 1990 года. При этом сгорело помещение базы молочноя совхоза «Сабаровский» Златинского района. К счастью, уда-

лось спасти 200 телят, погибло только 2 теленка.

Немало фактов, когда таким способом отогревают в зданиях МТФ электропровода и водопроводы в наших колхозах и совхозах.

Общезвестно, что пожар легче предупредить, чем тушить. Поэтому необходимо заранее подготавливать объекты животноводства и другие здания в противопожарном отношении.

В холодное время во многих животноводческих помещениях подсоединяют для отопления дополнительные приборы — калориферы, УАП-400 и т.д. Многими руководителями колхозов и совхозов не выполняются противопожарные мероприятия по предписаниям государственных инспекторов по пожарному надзору.

Многие объекты животноводства колхозов и совхозов не обеспечены первичными средствами пожаротушения. Своевременно не производится ревизия электросетей, и устаревшие ветхие электропровода не меняются.

Особенно пожароопасными являются электрокалориферы, установленные в животноводческих помещениях. Например, в совхозе «Степной» в помещении профилактория, в тамбуре, установленном электрокалорифер, закрыл ворота. Такие нарушения есть в совхозах «Танайский», «Ангарский».

Помещения электрокалориферов должны быть с негорючими стенами и перекрытиями и должны иметь отдельный вы-

ход наружу, а не во внутрь животноводческих помещений.

Так же серьезную опасность вызывает складирование соломы на чердаках животноводческих зданий в качестве утеплителя. По этой причине произошло распространение загорания на чердаке свинарника-маточника совхоза «Степной». При этом хочется напомнить, что такой же случай произошел в феврале 1988 года в телятнике колхоза им. Фрунзе, где произошло короткое замыкание эл. проводов, идущих на наклонный транспортер, но загорание не было распространено из-за того, что была сложена в чердаке утеплителем стекловата, которая в последующем не дала распространению пожара.

Также хотелось сказать о состоянии боеготовности пожарных команд и ДПД в хозяйствах района. По укреплению круглосуточного дежурства и по строительству утепленного пожарного депо руководители хозяйств занимаются очень плохо. Так, в колхозах имени Салавата, «Самар», «Красное знамя», «Красный доброволец», «Новый путь», совхозе «Степной» не организованы круглосуточные дежурства шоферов на пожарных автомобилях. В этих хозяйствах водители есть, но они находятся дома, или на пожарных автомобилях выезжает (в дневное время) кто попало. В некоторых хозяйствах пожарные автомобили пришли в ветхое состояние, и они стоят на улице.

Р. ИШЕМГУЛОВ, начальник Пожарно-спасательного отряда.

ЗНАКОМЬТЕСЬ „АГРОСЕРВИС“

Недавно приступила к работе Башкирская республиканская брокерская фирма «Агросервис». возглавляет ее С. Н. Кузнецов, в недавнем прошлом специалист из объединения «Башагропромснаб». Слово — Сергею Николаевичу:

— Цель нашей фирмы — оказать посильную помощь агрокомплексу республики в области материально-технического обеспечения. Прежде всего, совхозам, колхозам, агрофирмам, арешдаторам, фермерам...

— Значит, объединение «Башагропромснаб» не справляется со своими обязанностями и вы решили, обладая куда меньшим штатом, заменить его?

— Естественно, нет. Функции нашей фирмы и объединения «Башагропромснаб» различны и дополняют друг друга мы не соперники. У нас во многом отличаются методы работы, ее содержание. Словом, объединение будет работать по отработанной им схеме, а мы по своей, коммерческой. То есть, параллельно.

— А подробнее...
— Можно и подробнее. Нашими основными целями являются: предоставление услуг по маркетингу и менеджменту в части обеспечения материально-техническими ресурсами фермерских, крестьянских и колхозных хозяйств, реализации сырья и других видов ресурсов, продвижения научно-технического и производственного назначения, товаров народного потребления и других видов ценностей, переработка неликвидов, а также обеспечение движения ресурсов путем ведения биржевой деятельности на товарно-сырьевых, фондовых и других биржах.

— А какими образом вы думаете их осуществлять?

— Прежде всего, продолжим ту деятельность, которую мы ведем в настоящее время. А именно: изучаем существующий и потенциальный спрос и предложение на товары и услуги. Без этого невозможно выполнение других важных задач. Далее займемся, да уж и занялись, созданием и организацией функционирования абонентской сети предприятий, заинтересованных в реализации и перераспреде-

лении своих неликвидов, излишков сырья, материалов, разработок и прочих ценностей. Одновременно с этим разворачиваем свою торгово-закупочную — деятельность, посредническую работу; в том числе путем организации торгов, аукционов, брокерской и диллерской деятельности, ведения операций на товарно-сырьевых, фондовых и других биржах. А где именно, пусть это остается пока коммерческой тайной для наших возможных конкурентов.

— Кто является вашим учредителем?

— В настоящее время их около тридцати. Объединения «Башкирская агропроммеханизация», «Башкирская агропромхиммеханизация», «Башкирская агропромбанк», «Башкирская агропромхиммеханизация» и многие др. Ведутся переговоры и с руководителями других объединений, хозяйств, предприятий, желающими поддержать новую фирму и самих себя в непростых условиях рыночного ведения хозяйства. Им особенно импонирует мобильность новой структуры, ее неограниченные возможности в посреднической и торгово-закупочной деятельности, наши работники хорошо усвоили свои задачи и, уверен, приложат все силы для ведения соответствующей потребностям учредителей и клиентов деятельности. От этого зависит и их успешность, и наша.

— У Вас есть проблемы?

— Да. Особенно мешает отсутствие приспособленного для работы помещения, номеров телефонов. В этом нам не торопятся помочь, в том числе и руководители, от которых это зависит.

— Я вижу, Сергей Николаевич, вы смотрите на часы. Естественно, дела. Поэтому, задаю последний вопрос. Как разыскать «Агросервис»?

— Адрес фирмы: 450000, г. Уфа, центр а/я 1586. Телефон: 22-39-54.

— Спасибо за беседу. Надеюсь, что Вам помогут решить проблемы, и встреча с Вами на страницах нашей газеты еще состоится. Успех Вам, сотрудникам Вашего предприятия и, конечно, Вашим партнерам, в их, безусловно, полезной республиканской деятельности. («Новости АПК» № 13, 1991 г.).

Внутрипартийная демократия

(Из устава СПБ)

1. СПБ живет и действует на основе идейной общности и партийного товарищества, последовательного демократизма, обеспечивающего в партийной жизни самоуправление, сочетание интересов партии и отдельного ее члена, власть партийных масс и сознательную дисциплину.

В партии обеспечиваются свобода выражения мнений, самостоятельное различие взглядов и платформ, открытая критика и самокритика. В рамках отдельных организаций, СПБ в целом могут проводиться дискуссии и референдумы по актуальным вопросам общественной и партийной жизни. Они проводятся по инициативе руководящих и исполнительных органов, а также по требованию партийных организаций, объединяющих не менее одной трети членов соответствующей организации.

2. Все организации СПБ, начиная с первичных, участвуют в разработке политики партии. Они самостоятельны в устройстве своей внутренней жизни и деятельности. Их решения, не противоречащие программным целям партии и принятые в рамках полномочий, предоставленных Уставом СПБ, не могут быть отменены вышестоящими органами,

за исключением решений по персональным делам. В случае разногласий любой из этих органов вправе для разрешения спорного вопроса обратиться к первичным партийным организациям, непосредственно к членам партии, либо провести референдум.

3. Работа партийных организаций и партийных органов строится на началах коллективности и персональной ответственности, исключая субъективизм и единовластие.

Высшими органами в партии являются общее собрание, конференция, съезд. Они правомочны, если на них присутствует более половины, а при отчетах и выборах — не менее двух третей членов партийной организации или избранных делегатов.

На съездах, конференциях, республиканской, районных, городских партийных организаций для координации работы между съездами, конференциями избираются руководящие и контрольные органы — Политические советы и контрольно-ревизионные комиссии.

Руководящие и контрольные органы партии избирают свои исполнительные органы — Правления и Президиумы, их председателей и заместителей председателей. Политические советы

партийных организаций могут образовывать постоянные или временные комиссии и рабочие группы по основным направлениям работы, а также использовать иные формы участия членов партии и других граждан в их деятельности.

4. Организации, выборные органы партии работают гласно, обеспечивают в соответствии с партийными решениями открытость партийных собраний, конференций, съездов, заседаний руководящих, контрольных и исполнительных органов, участие в них представителей прессы, публикацию проектов документов, стенограмм, принятых постановлений и других материалов. Правление, первичные партийные организации систематически информируют членов партии и вышестоящие партийные органы о своей деятельности. Член партии вправе присутствовать на заседаниях Правления своей первичной организации. Члены выборного партийного органа имеют свободный доступ на заседания подотчетных им органов, а также право пользоваться документами, находящимися в распоряжении партийного органа и его аппарата.

5. Руководящие, контрольные и исполнительные органы в партии выборные. Они избираются по решению соответствующих съездов и конфе-

ренций тайным или открытым голосованием. В список для голосования включается любое число кандидатур. Члены партии при выборах имеют право выдвижения кандидатур без ограничений, в том числе и собственной. Избранными считаются кандидаты, набравшие более половины голосов членов партии, участвующих в голосовании на собрании, конференции, съезде, пленуме Политического совета, контрольной комиссии.

Делегаты на районные, городские, республиканскую конференцию и съезды СПБ избираются при обязательном выдвижении кандидатур первичными партийными организациями. Порядок выборов Политических советов и контрольных комиссий партии, делегатов на конференции и съезды определяет соответствующий Политический совет партии на основании решений первичных, местных партийных организаций.

Первичные партийные организации вправе внести предложения по кандидатурам в состав вышестоящих партийных органов, которые рассматриваются конференцией, съездом, формирующими эти органы. Политические советы, контрольные комиссии могут избираться также путем прямого делегирования представителей нижестоящими организациями, которые имеют право отзыва своего представителя.

Заработала маслобойка

Когда-то в Миякинском местопроме, возле пылевешней Ерляковской мельницы, была маслобойка, куда со своими семенами подсолнечника приезжали со всего района. Но ее временем почему-то ее прикрыли.

О ее реставрации просили многие жители не только райцентра.

Недавно при районном производственном управлении бытового обслуживания умельцами предприятия старое оборудование маслобойки налажено, и она вновь заработала. Причем работает она в две смены. Так что, сельчане теперь могут получить свое растительное масло.

Бакалинский сыр

В эти дни настроение трудящихся несколько приподнялось тем, что на столе появился долгожданный сыр, давно обещанный коллективом Бакалинского сырзавода. На первый раз распределили его по 450 грам-

мов на работающего, но и это уже неплохо, ибо некоторые жители села еще не пробовали выше названного деликатеса, ныне уже стали забывать его вкус. На качество продукции жаловаться нельзя, да и за ценой никто не постоит.

Годы и люди

Насихе инэй—110 лет

Насихе Зиганшевне Байгускаровой в этом году исполняется 104 года, в ее паспорте указана дата рождения — 1887 год. Однако, перечисляя всех ее родственников, можно доказать, что она намного старше — ей должно исполниться 110 лет, потому что у Насихи-инэй была младшая сестра, которая родилась в 1884 году, ей бы сейчас было 107 лет.

Среди башкир было распространено такое явление, что при обмене паспортов, при достижении пожилого возраста или при получении новых документов, старались уменьшать свой возраст, якобы, старость можно сгладить и жизнь укоротится.

Насиха-инэй сейчас живет в деревне Акъюлово вместе со снохой Зайтуной и внучатами. У нее были сыновья Лукман, Ихсай и Ахтям. Са-

мого младшего сына Ахтяма она родила в 1940 году в 53 (59) года.

—Сил уже нет совсем, по дому работу не могу выполнять, — говорит Насиха-инэй, хотя сама постоянно занята ухаживанием за домашней живностью. Память у нее хорошая, в глаза хорошо видит. Вспоминая прошлое, она рассказывает об эпидемии холеры в 1910—11 годах, когда прячась от нее, люди уходили в леса. Помнит она, как во времена гражданской войны пришли «белые», а вслед за ними, нацепив на конские гривы и хвосты алые банты, «красные», голод 1921—22 годов и другое.

—Я никогда не болела, и даже когда охала не принимала лекарств, — говорит Насиха-инэй, — да и времени не было лежать да болеть.

Наш разговор состоял-



ся летом этого года. Не так давно я по телефону заинтересовалась здоровьем Насихи-инэй. На другом конце телефонной провода услышала: «Жива еще инэй, не жалуетсь!» Хотелось бы поздравить столетней женщи-

не еще более крепкого здоровья и счастья.

Ф. ДАУТОВ,
общ. корр.

НА СНИМКЕ: старожил района Н. З. Байгускарова с внучкой.
Фото автора.

Отклик

В родственниках объятиях

Узнав о том, что в Хайбуллинском районе состоится семинар для учителей башкирского языка Оренбургской области, очень обрадовался и, несмотря ни на что, собрался в дорогу. Хотя заочно учусь в Башкортостане, в одном из престижных учебных заведений, все кажется, что знаний маловато, да и в обучении детей родному языку не велик опыт. Поэтому пережить опыт у своих кровных родственников — моя главная задача.

Коротко хотелось бы рассказать о наших делах в Оренбуржье. В нашем городе Медногорске с каждым годом растет число людей башкирской национальности. Как известно, здесь уже в течение около тридцати лет не обучали родному языку. Поэтому сегодня нет для нас важнее задачи возрождения языка, культуры, традиций и обычаев.

Работать с детьми, которые с детства говорили по-русски, очень трудно. Иногда сам себя ругаешь за то, что ничего не понимаешь на башкирском языке, а значит не будешь знать и дети. Приходится кидаться из одной крайности в другую, искать. Частенько бываю в Уфе, и в ваш район пришли со своими бедами. В Акъяре группу наших учителей встретили очень тепло, мы даже не подозревали об этом. Хлеб-соль... Какая милость! Какая доброжелательность наших кровных братьев!

Очень понравилось выступление детских худо-

жественных коллективов в районном Доме культуры, особенно танцы детей различных возрастов. Как здорово они пляшут! Причем и плясь разнообразны. Действительно, сразу видно, что высоко внимание к подрастающему поколению, и этим вы сильны. Во мне вдруг проснулось желание: если бы эти дети показали свое выступление оренбургским детям, то эффект был бы очень высоким.

В детском саду и школе поселка Уфимск мы пережили особое волнение. Радует то, что учащиеся третьего «б» класса уверенно говорят на родном языке. Они в процессе занятия и песни поют, и играют — а это очень важно. Мне довелось участвовать на семинарском уроке в XI «б» классе, посвященном книге Заки Валиди «Воспоминания». Только на днях я закончил чтение книги этого великого человека, а здесь по нему уже проводят семинары в школе. Видимо, ваши дети шагают в ногу со временем.

Впереди у нас есть еще два дня, в течение которых мы посетим другие школы. А хайбуллинцам выражаем большую благодарность за наставничество, передовой опыт.

З. АЛИКБАЕВ,
учитель башкирского языка, студент БГУ,
г. Медногорск.

„Чудо-шашки“

24 ноября сего года в районном Доме пионеров состоялся традиционный шашечный турнир «Чудо-шашки», в котором приняли участие десять школ: средняя — Акъярская № 2, Бурибаевские № 1 и № 2, Байгускаровская, Мамбетовская, Самарская; неполные средние — Ново-Воздвиженская, Илячевская, Сагитовская и Таштугайская.

Среди команд первое место между собой разделили Акъярская средняя школа № 2 и Таштугайская НСШ, второе место заняла Мамбетовская средняя школа, а третья — Илячевская НСШ.

В личном зачете шла упорная борьба за первое место среди девочек, у четверых из которых было набрано одинаковое количество очков. В итоге, повторно сыграв между собой, на первое место вышла ученица Илячевской НСШ Кашова Айгуль, второе место заняла Акъюлова Миляуша, учащаяся Мамбетовской средней школы, третья — ученица Бурибаевской средней школы

№ 1 Муталова Гульнара, а четвертое место осталось за Багишаевой Фанисой из Таштугайской НСШ. Среди ребят первое место занял ученик Акъярской средней школы № 2 Акилов Даут, сыгравший все партии без поражений, второе — ученик третьего класса Таштугайской НСШ Тапачов Радмир и третье место — ученик Ново-Воздвиженской НСШ Лоскутов Сергей.

Конечно, очень жаль, что многие школы не приняли участия в турнире и, наверно, это вина не столько детей, сколько учителей, которые не обратили должного внимания на эти соревнования. А ведь, дети едут не только участвовать в них, но и пообщаться между собой, поделить опытом игры в шашки и научиться играть еще лучше.

В заключение, хотелось бы поблагодарить всех участников турнира «Чудо-шашки-91» и поздравить победителей.

Р. ХАКИМОВА,
методист Дома пионеров.

02 СООБЩАЕТ

За ноябрь месяц произошли следующие происшествия:

Жители с. Самарское Попов А. Г. и Соколов А. А. путем написания анонимного письма угрожали поджогом дома директору совхоза.

16 ноября в с. Антиган гр. Харисов Ф. покончил жизнь самоубийством, выстрелом ружья.

23 ноября в с. Янтышево неизвестные совершили кражу 4-х колес от автомашины «Москвич», принадлежащего колхозу «Красное знамя».

25 ноября в с. Подольск С. и М. совершили кражу колес от автомашины «Жигули» гр.

Новикова. 28 ноября на дороге Целинный — Исянбайдино с будки автомашинны «Техпомощь» совхоза «Хайбуллинский» вышала и получила смертельную травму гр-ка Галлина.

10 ноября с летней кухни гр. Магашева с. Акъяр совершена кража 8 раздаланных уток.

С сарая гр. Я. в с. Акъяр несовершеннолетними подростками совершена кража кроликов.

За мелкое хулиганство доставлены 15 правонарушителей. Доставлены в медвырезатель 6 человек.

Х. СУЛТАНОВ,
зам. начальника РОВД.

Народный календарь

9 декабря — Юрий — именинник, знаменитый Юрьев день, в этот день в нашей русской истории медведь засыпал в берлоге до весеннего тепла, а волки подбирались к деревням, к теплему жилью, к еде.

Девушки ходили слушать вечером воду в колоде: коли тиха, не волнуется — зима будет тихая, теплая. А если какое-то журчание слышится — ждать сильных морозов и вьюг.

Еще заметный день — 12 декабря, именинник

Парамон. В этот день «Заря багряная — к ветрам», «Большой снег выпал — метели будут бешевать всю неделю».

13 декабря — праздник Андрея Первозванного. Тут уж не к колодцам, а к рекам, озерам ночью ходили воду слушать, чтобы «прогноз» на зиму составить: тихая вода — к доброй зиме, шумная — к стужам да метелям.

Назавтра — «День — грамотник». В этот день мальчишек старше 9 лет определяли в учение.

Поздравляем!

дорогого мужа, отца и зятя **Салавата Явдатовича САИТБАТАЛОВА** из п. Бурибай с 40-летием. Желаем прожить лет до ста, И, невзирая на года, Шутить и весело смеяться, Быть жизнерадостным всегда. **Жена, дочь, сын, семья Байчурных.** п. Бурибай, г. Уфа, с. Подлесное Оренбургской обл.

уважаемого брата, дядю **Фаниля Ярмухаметовича БУХАРБАЕВА** из с. Акъяр с 50-летием. Пусть будет праздник веселым, Ведь это еще не осень, Жизнь не нужно измерять годами, Будь, как ныне, всегда молод. **Зиннур, Алсу, Айнур, Зухра, Зилия.** с. Акъяр.

дорогую **Люцию Антбаевну УРАКОВУ** из п. Переволочан с 30-летием. От всей души желаем ей крепкого здоровья, долгих лет жизни, семейного благополучия. **Одноклассники.**

дорогую подругу **Марзину Салимьяновну ГАНЕВУ** из пос. Степной с 40-летием. Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, семейного благополучия, радости и море улыбок. **Искужин, Тагирова, Мухтасаровы, Тулубаевы.** п. Степной.

дорогую маму **Габиду Мухаметгалеевну ШАМСУТДИНОВУ** из п. Целинный с 55-летием, брата **Фарита СУРАКОВА** с днем рождения. Желаем им крепкого здоровья, долгих лет жизни, счастья, семейного благополучия. **Дочери, зятя, внуки и внучки.** п. Целинный, с. Маган, г. Уфа.

нашего дорогого мужа, папу, свекра **Салавата Канзафаровича ГУБАЙДУЛЛИНА** из п. Целинный с 55-летием. От всей души желаем крепкого здоровья, нескончаемой радости, долгих и счастливых лет жизни, бодрости и семейного благополучия. **Жена, сыновья, сноха, дочери Эльвира и Насима.** п. Целинный.

Выражаем сердечную благодарность коллективу Татыр-Узянского торгового предприятия, Самарского филиала ЗПОАТ и всем, кто принял участие в похоронах мужа, отца, брата и дедушки **БЫЧКОВА Леонида Ивановича** в разделил с нами горечь утраты.

Родственники и близкие.

Вниманию потребителей электрической энергии!

На основании распоряжения Совмина БССР № 863р и в связи с острым дефицитом эл. энергии в регионе с 01. 12. 91 года прекращена выдача разрешений на пользование эл. энергией в целях отопления производственных, общественных, жилых помещений.

При отсутствии реле времени будет прекращена подача эл. энергии. Напоминаем также владельцам существующих эл. котлов о неукоснительном соблюдении вы-

данных ранее технических условий в части установки реле времени, разрешающих включение электрокотлов в установленные технические условия время. **Сибайские электрические сети ПОЭ и Э Башкирэнерго.**

Этот номер газеты набирала **Г. ЮЛАМАНОВА.** Верстала **С. ТЕЛЛЕВА.**
Печатали **Э. ИЗГИНА, С. ИСЯНБАЕВА.** Корректор **Ф. АЛЛАБЕРДИНА.**

Редактор
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Индекс 50733.
Подписано в печать 15 ч. 30 минут.

Адрес редакции и типографии: БССР,
село Азнаур, проспект Целинников-41,

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дуближу, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю:
во вторник, четверг и субботу на
русском и башкирском языках.